Predikan den 9 e trefaldighet 2018 Nykyrka och Sandhem
Det var en gång två syskon som hade en farmor som älskade växter och trädgårdsarbete väldigt mycket. Hon hade två barnbarn och hon ville med små knep locka in de små i hennes intresse och värld.
Därför kom hon på att ge barnen var sitt frö som de kunde plantera. Hon valde ut en växt som var väldigt lätt att få att växa som blev ganska storvuxen och blommade härligt.
Barnen fick sina frön och de tackade artigt men när de kom hem visste de inte riktigt vad de skulle göra med dem. Lillebror tyckte det var en urkass och tråkig present så när han kom hem kastade han faktiskt bort sitt frö.
Storasyster däremot hon tyckte mycket om farmor och lade därför fröet bland andra presenter som hon fått genom åren. Hon hittade en liten ask som hon haft ett halsband i och däri lade hon nu fröet.
Så gick det några månader och farmor kom på besök mitt i sommaren. Nu hade det slumpat sig så väl att lillebror som kastat bort fröet, lyckats kasta det i hörnet av familjens lilla trädgård och där hade det grott, och fått fäste och vuxit upp till en härlig planta. Farmor blev naturligtvis glad när hon insåg att det där fröet kom från henne, och Lillebror fick en massa oförtjänt beröm, men han kunde hålla god min i elakt spel, och kanske väcktes ändå av den där historien en liten nyfikenhet på hur blommor och fröer egentligen fungerar.
Sämre gick det för Storasyster hennes frö låg ju i en liten ask och såg lika torrt och tråkigt ut som när hon fick det. Farmor fick åtminstone en orsak att förklara hur saker och ting förhöll sig, men Storasyster kände sig nog ganska misslyckad.
Denna orättvisa berättelse vill jag att ni har med er in dagens predikan, då vi skall fördjupa oss i kristet förvaltarskap och evangeliet om talenterna. 
Men innan vi återvänder till syskonen med sina frön så vill jag belysa en viktig sak med dagens evangelium.
Flera gånger har jag hört dagens evangelium om hur de tre tjänarna får olika antal talenter att förvalta, utläggas som om en del får väldigt mycket medan andra får väldigt lite. Det sättet att förstå berättelsen blir väldigt tokigt. För när Jesus berättar om de tre tjänarna som får fem respektive två och en talent så hör lyssnarna där och då något annat.
För en talent var egentligen ett viktmått ungefär 35 kilo det han får är alltså 35 kilo pengar, en får sjuttio kilo pengar och så vidare. Kanske skulle Jesus ha sagt idag att de fick en tunna pengar. Eller kanske skulle han berätta om de tre storvinsterna på Lotto.
För en talent med pengar var så löjligt mycket pengar, att nog ingen av alla som stod där ens hade sett så mycket pengar. Talenter användes när man räknade in skatt och betalde statsskulder och liknande.
Så det Jesus egentligen säger är att även den som fått mindre än andra har fått ofantligt mycket.
Och det är det första steget för att förstå vad kristet förvaltarskap handlar om. Du har fått mycket.
Och vi kan testa det här direkt. Vi har val i år, och många politiker i år, inte bara missnöjespartierna, utan många partier har ett sätt att tala om Sverige som om det var ett dåligt land. 
Ni känner nog igen vad jag menar, man försöker vinna din röst genom att tala om hur dåligt det är i Sverige, det kan vara invandringspolitiken eller skolan eller välfärden. Men grunden är att det är dåligt.
Det här stämmer alltså dåligt med en kristen förvaltartanke. För man behöver inte fundera så länge, av världens alla länder, vilka vill du hellre växa upp i, i vilket land vill du hellre bli sjuk, hur många länder är egentligen bättre än Sverige? Visst allt kan bli ännu bättre, vi kommer till det strax i min predikan.
Men när någon säger att vårt land är dåligt, så dra öronen åt dig. Det stämmer inte med ett kristet betraktelsesätt. Vi har fått mycket!
Samma för vår kyrka, det är alltid så lätt att peka på det om inte fungerar, men vi har en fantastisk kyrka. 
Men kanske viktigast, ditt eget liv! Hur lätt försjunker vi inte ner i självömkan och självupptagenhet. Jag vet för egen del hur synd jag kan tycka om mig själv, för att jag får äta mediciner och genomgå ständiga undersökningar av mitt hjärta. Men här står jag ju!
Så det första att komma ihåg i dagens predikan Vi har fått mycket! Du har fått mycket!
Nåväl nu berättar ju Jesus om de tre tjänarna, men en av dem går bort, och i rädsla gräver han ner sina pengar. Jesus är tydlig, nej det är inte okej! 
Varför är det inte det? Jo ni kommer ihåg de två syskonen som fick varsitt frö av sin farmor. Dina gåvor, ditt liv är ett sådant frö. Gud vill se dig gro här i livet, Gud vill se dig blomma! 
Så nu kan vi testa även det här, vi börjar med politiken. En politik präglad av Jesu förvaltarskap handlar alltså om att utveckla och förändra. Nej det skall inte vara som det alltid har varit, och Sverige var inte bättre förr i tiden. Det finns inget svenskt eller något annat för den delen, som skall skyddas och grävas ner och bevaras. Jesus vill se utveckling förändring och strävan efter att allt skall bli ännu lite bättre.
Och när vi ser på kyrkan med de här ögonen så undrar man om det kan bli tydligare. Vår kyrka skall utvecklas och förändras om vi vill vara en kyrka efter Jesu sinnelag.
Och naturligtvis gäller detta också i våra egna liv. Vi har en ganska kort tid på jorden, vi är här för att vara jorden salt säger Jesus. Vi säger ofta att vår tro handlar om att vi är älskade och viktiga, men det betyder också att dina livsval och dina små vardagsval, spelar stor roll, därför att du är satt in i Guds stora sammanhang. Du är viktig, därför skall du bidra till en god förändring. När vi handlar i affären, när vi reser, när vi pratar om våra medmänniskor osv. osv. du gör viktiga val, varje dag. 
Så nu får vi den andra slutsatsen i dagens predikan. Gud vill att du använder det du fått tillförändring och utveckling.
Alltså vi repeterar du har fått mycket. Gud vill att du använder det du fått till förändring och utveckling.
Och nu sista biten i dagens predikan.
För vad hade då hänt om han som fick två tunnor med pengar, eller två talenter, om han kommit tillbaka till sin Herre och berättat följande.
” Jo jag tog ju pengarna där och satsade dem i ett företag med en människa jag litade på, men han svek mig och tog pengar ur företaget. Och när jag sedan försökte reparera skadan så brann vårt huvudlager ner och det var med nöd och näppe jag klarade mig undan konkursen. Så Herre du gav mig två talenter, men nu är det bara en halv kvar.”

Vad tror ni Jesus skulle säga om det här??
” Ve dig syndare” Nej knappast. För vi får ju misslyckas om och om igen!

Den tredje avslutande delen är just var inte rädd för att pröva det finns förlåtelse.
Klarar ni hela predikan nu!
Du har fått mycket. Gud vill att du använder det till förändring och utveckling. OCH
Och var inte rädd för att pröva det finns förlåtelse.
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