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Föreningen Nosaby Kyrka och Bygd har avslutat sitt femtonde verksamhetsår. Antalet betalande medlemmar var cirka 120 vid årsskiftet. För övrigt hänvisas till ekonomiska redovisningen. Medlemmarna har under 2016 förutom vid årsmötet kunnat delta i 9 månadsmöten och styrelsen har sammanträtt 2 gånger.
 
I studiecirkeln, som leds av Karl Eric Wohlin samt Pär Borgström som ordförande, har vi träffats varannan måndagsförmiddag precis som tidigare år. Månadsträffarna har flyttats från tisdagskvällar till onsdagskvällar.

Nosabyboken finns fortfarande till salu. Försäljning pågår som vanligt och i samband med gravsmyckningsdagarna och vid Påsk- och Allhelgonahelgen har vi bildspel och fotoutställning i Församlingsgården. Då har vi också delvis svarat för kaffeserveringen. 
Studieträffarna har varvats ibland med bildvisningar från äldre bilder och identifierat äldre personer. Våravslutningen har nästan blivit tradition med korvgrillning och fika hos Kurt Gullbergs i Galtens boning. En uppskattad och trevlig kväll. Grillmästarna Sixten, Lage och Karl Eric har hjälps åt medan flera av damerna har serverat under överinseende av Kurts fru Gunnel.
Från flera önskemål att vi repetera lite från våra böcker. Därför startade några kvällar med att gå igenom första boken. Från medtagna böcker och hjälp av projektorn blev det populärt.
En kväll varvades med en gammal församlingsfilm av Lage Hansson. Den visade när Nosaby Församlingsgård invigdes 1975 av kh Uno Wårdener. Filmen visar också installationen av blivande kh Stina Grönros-Dahlin 1978. Från festliga bilder syntes bland flera då kända kyrkfolk och även inbjudna församlingsbor, biskop och flera präster.
Ett par kvällar med återblick på första boken och julavslutningen närmade sig. Den 5 dec bjöd kvällen på glögg, kokt risgröt av Anna-Stina Persson, skinksmörgås mm. Därefter slöt vi upp i kyrkan och lyssnade på hemvärnsmusik och kvällsbön. Vi avslutade i församlingsgården med kaffe och tilltugg.
Styrelsen vill slutligen framföra ett stort tack till Nosaby församling för gott samarbete och till alla som med stort intresse utfört ett gott arbete under året. Vi hoppas att även i fortsättningen kunna bidra med framgångsrik forskning om Nosabybygden och dess befolkning. 
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