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Rutiner för säkerhetsbedömning av gravvårdar i Skärstad-Ölmstad församling

Montering av gravanordning
Innan en gravanordning sätts upp måste en ansökan alltid göras till Skärstad-Ölmstad församling. I ansökan om att få montera en gravanordning i Skärstad-Ölmstad församling måste följande punkter vara med:

- gravanordningens säkerhet ska garanteras
- utseende och inskription på gravanordningen
- gravrättsinnehavarens godkännande för montering

För att garantera att gravanordningen är säker ska ansökan också innehålla en formulering att monteringen uppfyller villkoren i Centrala gravvårdskommitténs skrift Montering och provning av gravvårdar. 
Kyrkogårdsvaktmästare godkänner ansökan, att gravanordningen är sådan att den kan tillåtas och monteras på kyrkogården. Kyrkogårdsvaktmästaren skickar den godkända ansökan till pastorsexpeditionen som arkiverar en kopia och returnerar det godkända originalet till den som har ansökt om gravvårdsmonteringen.

Säkerhetsbedömning av gravanordning
Provtryckning sker vart 5:e år enligt gällande regler. Icke godkända stenar säkras tillfälligt på ett lämpligt sätt. Gravrättsinnehavare kontaktas för säkring av gravsten.
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