IDE´-KATALOGEN ” T I P S L A P P E N ”
för SKUT-arrangemang i Din församling
(Dessa exempel kan användas under hela året men företrädesvis under oktober, SKUT:s årliga insamlingsperiod. Det är av yttersta vikt att vid planering av särskilda temagudstjänster kontakt tas med präst/musik i mycket god tid.)
I   K Y R K A N :
*   Temagudstjänst/mässa med körsång och allsång.Psalmer och sånger från olika delar av världen interfolierat med presentation av olika utlandsförsamlingar.Temaförslag:”Vart jag mig i världen vänder” . Kollekt.----Ev. servering i anslutning till gudstjänsten.
*   Konsert  med  lokala kör och musiker. Körsång/Allsång ”Sing-A-Long”(Se ovan). Internationella sånger och psalmer.
OBS! Kontakta i god tid ansvariga präster och musiker för planering OBS!
*   Församlingskollekter Se till att församlingskollekterna under oktober tillfaller SKUT. Även sommarens musikarrangemang såsom ”Musik i sommarkväll”  …
*   Allhelgonacafe´  Servering i kyrka el. församlingshem mot frivillig avgift till SKUT. Försäljning av ljus
UTOMHUS:
*   SKUT-Rally per bil till församlingens/pastoratets kyrkor. Startavgift. Tipsfrågor om SKUT+ lokala frågor. Servering på olika ställen av korv, kaffe mm. Lotteri.
*   Tipspromenad  till fots. Tipsfrågor om SKUT. Startavgift. Servering mot avgift vid målet . Gärna i anslutning till församlingens gudstjänst/mässa.

FÖRSAMLINGSHEM / KYRKANS HUS:
*   SKUT-Kyrklunch eller Kyrkkaffe  Avgift till SKUT. Lotteri  och miniföredrag.Grekisk, spansk el. italiensk meny ?
*   SKUT-Loppis. Kan pågå hela månaden (eller längre)
*   Sopplunch mot avgift. Miniföredrag och lotteri.
*   Mannekänguppvisning med inträde och ev. servering
*   Församlingsafton/Programkväll med SKUT-föredrag, lottteri och    servering.Kontakta gärna stiftets SKUT-råd för  ev. hjälp.
*    Pajbuffe´ eller Tårtbuffé m. kaffe. Lotteri.
ÖVRIGT :
*   Information i församlingsblad/hemsida/facebookgrupp Skriv gärna i Ditt lokala församlingsblad (motsvarande) redan i sommarnumret ! I höstnumret är det för sent… Se till att ”SKUT-RUTAN” finns med som ett fast inslag i varje nummer !  Fritt Material till SKUT-info finns på SKUT:s hemsida på nätet.  Där finns t.ex även tipspromenadfrågor, konfirmandlektion mm mm.
*   Affischer  mm  Beställ hem affischer och övrigt kostnadsfritt  SKUT-info-matrl  via webben.
*   Stiftets egen SKUT-folder. Kopiera det antal Du behöver för att fördela på kyrkornas bokbord  , i församlingshem/Kyrkans hus mm mm.
*   Hyllningsblad  Ge en gåva vid en väns högtidsdag. Bladet finns att beställa via nätet
*   Minnesblad  Hedra en släkting/väns minne genom en gåva till SKUT.Bladet kan beställas via nätet.
*   ”SKUT SKARA(N)”  är namnet på stiftets egen facebookgrupp för SKUT. Uppdateras varje dag. - Välkommen att vara med !
*   Månadsgivare  Du kan bli regelbunden givare till SKUT genom autogiro varje månad. Se utlandskyrkans hemsida.                              (GS 230911)
