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Hej!

Akka är en webbaserad enkät som Svenska kyrkans arbetsgivarorganisation erbjuder alla arbetsgivare i Svenska kyrkan. Den ställer frågor kring arbetsmiljö och arbetsklimat - ett konkret verktyg för att mäta och följa upp arbetsmiljön. I år kommer vi att delta i denna undersökning för få en ögonblicksbild av hur arbetsklimatet är i den miljö där vi arbetar.

Undersökningen består av två delar:

1. Ett frågeformulär med ett sextiotal frågor om bland annat arbetsmiljö, ledarskap och likabehandling.
2. Uppföljningsarbete med resultatet. 
Undersökning i enkätform

Medarbetarundersökningen genomförs under ett bestämt tidsintervall, 1-15 september 2021. Via din e-post får du en personlig länk till enkätfrågorna. Deltagare som saknar e-postadress får sina inloggningsuppgifter distribuerade via sin närmaste chef. 

När du klickar på länken kommer du till frågeformuläret som du fyller i och skickar iväg elektroniskt. Detta förfarande hanteras av undersökningsföretaget Zondera.  

Enkäten tar tio till femton minuter att besvara. Avsätt gärna tid så att du kan besvara hela enkäten i lugn och ro. Behöver du pausa så går det bra – då återgår du bara till samma länk vid ett senare tillfälle. Det är först när du trycker på skicka-knappen som enkätsvaren går iväg.
Under de två veckor som enkäten är öppen kommer påminnelser skickas ut till dem som ännu inte svarat. Arbetsgivaren har ingen insyn i vilka som besvarat enkäten. Däremot har arbetsgivaren tillgång till den aktuella svarsfrekvensen. 
Anonymitetsfrågan

Undersökningen genomförs anonymt och det är undersökningsföretaget som hanterar enkäten, eventuella påminnelser samt sammanställningen.

Minsta antal svaranden för att få ut ett resultat med siffervärden (1-5) är fem personer. Grupper med tre till fyra svaranden får ett särskilt arbetsunderlag utan siffervärden. I detta underlag framgår det vilka styrkor arbetslaget har och vad som kan behöva förbättras. 

Enkäten innehåller frågor som rör bakgrundsvariabler, exempelvis kön och ålder, samt möjlighet till fritextsvar. Bakgrundsvariablerna och fritextsvaren presentar på totalnivå per pastorat/församling/stift och bryts inte ner på gruppnivå.
Uppföljningsarbetet
Denna del utgör egentligen det viktigaste av allt. Här kommer vi att arbeta med resultatet. Vi identifierar friskfaktorer/styrkor och funderar över hur vi kan behålla och stärka dessa faktorer ytterligare. Vi ser över de riskfaktorer som framkommit, bedömer dem och beslutar om åtgärder, handlingsplan och tidpunkt för uppföljning. 
Mer information om metod, tid och plats för arbete med resultatet återkommer jag till. 
Jag hoppas du känner dig trygg med denna information och sporrad att delta! Vi kommer även att prata igenom detta vid kommande möte. Har du frågor? Tveka inte utan kontakta mig eller din närmaste chef eller ta upp frågorna vid mötet. 
Hälsningar
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